



# “一只獐”背后的城市底色

宋宁华



新民眼

烈日炎炎,步入外环附近的华夏公园,这里的“宝藏”獐园吸引了不少人来“打卡”,寻访一度在上海消失的“小精灵”。

獐是国家二级保护物种,在我国曾广泛分布于长江中下游沿岸,上海及其附近地区曾是历史上獐的家园之一。但由于长期的自然环境变化,特别是人类活动的影响,这一物种一度在上海绝迹。为了在上海恢复獐的种群,浦东新区政府、区绿容局、区科委、区林业站和华东师范大学共同努力,在华夏公园开展了一个试点项目——引入獐的种群,最高峰时圈养了100多只獐。

“一只獐”的回归,为上海生态环境保护

新篇章再添一页。今年是上海全面推行林长制的第一年。7月6日,上海举行河湖长制林长制工作会议。市委书记、市总河长、市总林长李强在会上强调,要更好发挥林长制牵引作用,大力推进林绿工作提质增效,使绿色成为城市最动人的底色、最温暖的亮色。

守好生态环境底线就是守牢城市发展的生命线。河长、湖长、林长……一项项生态文明建设制度创新背后,一脉相承的是务实的责任和共同的愿景。昨天,静安区石门二路街道东王居民区党总支书记吴雄娣成为上海首个居民区林长。站在“编号106001”的“林长制公示牌”旁,吴雄娣深感重任在肩。她表示,将以林长的身份带领志愿者定期开展绿化巡查,发现问题第一时间上报。同时,要调动社区居民的自治能动性,鼓励大家主动认养绿植,共同打理维护

一方绿色天地。浦东积极发动社会共治,吸引民间力量“加盟”新区生态建设,目前在聘任民间林长共有717人,包括全市第一位外籍民间林长。

“人不负青山,青山定不负人。”建章立制保护生态环境,上海的林长制从全面建立到全面见效,转变肉眼可见。几个月前,华夏公园封闭期间,几只可爱的小獐来到世间。它们生性胆小,在獐妈妈和人类的呵护下渐渐长大;随着森林环境越来越友好,它们还将被放归大自然散养,在都市森林惬意生活。拥有森林里的“绿野仙踪”,人们身处都市依然能在转角遇上“慢生活”,享受“推窗见绿色,漫步进公园,四季闻花香”的美好。

从林长制到“林长治”,既是为申城百姓创造高品质生活,也是为实现高质量发展创造好的环境。上海市第十二次党代会报告

提出,要扎实推进生态文明建设,加快建设人与自然和谐共生的美丽家园。如今,越来越多的上海城区开发规划,围绕高质量发展理念,将寸土寸金之地留给了绿色。在新杨思都市消费新中心,近5万平方米留给了可以“深呼吸”的中央绿地,打造生态之城和未来之城;在世博园区,核心区域留给了可以望江、赏湖、爬“山”的世博文化公园,它将是推介营商环境的最佳“绿色名片”。

“人民城市人民建,人民城市为人民。”“十四五”规划中,上海森林覆盖率、公园总数、人均绿地面积等,都已列出明确的时间和任务书。不过,城市的动人底色肯定不能只看文字的堆叠和数字的提升。闻得见花香、看得见绿意、走得进森林、跑得出快意……当人与自然和谐共生融合成人民城市建设的亮色,让人如何不心生向往?



本报讯 (记者 杨玉红) 今天上午,“潮涌浦江 共建美好人民城市”——2022上海规划土地宣介会在上海城市设计中心南馆木棉厅举行。上海2022年第二批34幅住宅用地将于7月28日完成现场交易,累计有70幅宅地即将完成出让。

今年疫情期间,上海土地市场保持平稳运行,产业项目、旧改项目、保障性租赁住房项目均通过线上开展交易工作。5月26日后,本市第一批住宅用地集中出让36幅普通商品住房地块于6月8日全部成交,土地面积

## 2022上海规划土地宣介会今举行 本月底将完成出让 申城今年70幅宅地

199.7公顷。6月27日,本市第二批住宅用地集中出让发布公告,共34幅地块,土地面积119.65公顷。第二批住宅用地将于7月28日完成现场交易。

为深入贯彻市第十二次党代会精神,本次宣介会呈现了上海的规划新愿景、空间新格局,是展示上海、宣传上海的重要窗口,同时也是企业了解上海、投资上海的重要途径,吸引了60余家企业通过线上参与。

会上,虹口、杨浦、普陀、松江、奉贤、宝山6个区进行了宣介交流,重点就落实“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”空间新格局,聚焦一江一河、五个新城、转型发展等重点区域规划情况做了介绍。金茂集团、龙湖集团代表现场参会的10家企业做了交流发言。

近年来,上海对标落实“上海2035”城市总规和加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”的空间新格局,不断强化政策创新,优化国土空间发展格局,提供高质量的土地供应支撑。一方面“强产业”,坚持“四个论英雄”,确保“好项目不缺土地、好产业不缺空间”,切实支持实体经济和科研创新发展;另一方面“保民生”,坚持“房住不炒”,保持房地产市场平稳健康发展,打造高品质的商务集聚区和人居环境。



### 街头转角新添彩绘墙

南京路步行街上近日新添了一堵彩绘艺术墙,墙上描绘了女孩形象与上海市花——白玉兰,在充满能量的色彩画面中,展

现了一个活力满满的城市;“爱上海”的主题以一颗隐藏的心呈现,通过“温暖”这片墙面的方式进行表达。这是生活在上海的法国

街头艺术家 Dezio 先生新创作的作品,为申城市中心商业街的街头转角添“艺”加“术”。  
杨建正 摄影报道

### 减租减税减费 优化营商环境

# 34条扶持措施为个体工商户纾困

本报讯 (记者 金旻旻) 招工难、用工贵、成本上涨、资金短缺……疫情期间,全市50.77万个体工商户受到冲击,亟盼政策纾困。7月14日,上海市扶持个体工商户发展联席会议办公室印发《上海市扶持个体工商户健康发展的若干政策措施》(下称《措施》),近日全市20个部门联手推出34项扶持措施,涉及减税降费、强化保障、金融扶持、优化营商环境等四方面,为个体工商户送去“及时雨”。

今天,上海市市场监管局联合市税务局、市银保监局召开发布会介绍相关情况。记者获悉,《措施》是本市首次针对个体工商户群体推出的专项纾困政策,其中有13条是结合上海个体工商户发展实际而制定的个性化举措,还率先推出了面向退役军人、残疾人等特殊群体的帮扶政策。

《措施》分四大部分,一是降低个体工商户生产经营成本(16条);二是强化对个体工商户的服务保障(5条);三是加大对个体工商户的金融扶持力度(6条);四是优化个体工商户营商环境(7条),从租金、税费、社保、融资等方面,帮助个体工商户重塑信心、稳定经营。

第一部分的措施主要包括:税收优惠、缓缴社保稳岗安岗、房租减免、水电气及相关收费减免等政策。如在税收优惠方面,围绕拓展小规模纳税人税收优惠、延续服务业增值

税加计抵减、加大增值税留抵税额退税力度、个体工商户个人所得税及契税优惠、顶格实施“六税两费”减免政策、缓缴制造业个体工商户部分税费等开展;在社会保障方面,通过阶段性降低失业、工伤保险费率、阶段性缓缴社保提供就业扶持;在房租优惠方面,对承租国有房屋经营的个体工商户免除6个月房租,并鼓励各类非国有房屋租赁主体为个体工商户减免房租,执行阶段性住房公积金缓缴政策;在收费减免方面,主要为个体工商户提供水电气费用补贴,免收3个月垃圾清运费及50%特种设备检验检测费用等。

目前,国资委、驻沪央企等都在加快落实免租“大礼包”。光明集团是全市4400余户个体工商户的“房东”,目前已为2585户个体工商户补办免租手续,涉及金额2932万元。浦东新区16家区属企业(含委托监管企业)减免房租,将惠及1000余户个体工商户。

第三部分措施包括发挥货币政策工具支持带动作用、降低支付手续费、优化信贷产品和服务、加强征信权益保障等等。针对货车司机、营运车主、餐饮店主等受疫情影响较大群体,《措施》鼓励保险机构制定专属保险方案,在沪保险公司在2700余款保险产品上扩展新冠责任险,覆盖参保人数500余万人,目前涉疫保险赔付金额已超3400万元。

第二和第四部分措施主要包括开展社区

服务个体工商户集中登记;支持个体工商户经营者变更、歇业等改革举措;强化网络交易平台监管;规范市场环境,集中整治和查处涉及个体工商户的价格违法违规问题;对个体工商户轻微违法违规行为包容审慎监管,深化对不予处罚清单的执行;全面实施“双随机+信用”监管,提升监管效能。比如,个体工商户普遍反映经营场地难寻,《措施》为此进一步放宽了个体工商户住所登记限制,调动街镇场地资源,依托党群服务中心、“邻里汇”等社区功能性载体,设立集中登记疏导点,让社区服务个体工商户就近免费入驻。青浦区将街道文化体育指导中心作为集中登记疏导点,奉贤审批通过集中登记疏导点15个,黄浦区打浦桥社区便民服务中心预留近400平方米空间容纳“手艺人”入驻。目前,全市已有6个区共建立集中登记疏导点46处,惠及300多户个体工商户。

上海市市场监管局副局长陈彦峰表示:“个体工商户是国民经济的‘毛细血管’,在繁荣经济、稳定就业、促进创新、方便群众生活等方面发挥着独特而又重要的作用,是城市的‘烟火气’。当前,受疫情影响,个体工商户面临许多实际困难,此次集中制定出台34条支持举措,就是为了更直接、更有效地提供政策帮扶,让广大个体工商户挺得住、活得好、有奔头。”